

PŘÍBĚH PANÍ PETRY

Paní 33 let, má dvě děti – syn 14 let, dcera 7 let. Druh uznal otcovství pouze u sedmileté dcery. S druhem se seznámila před 18 lety. Po roce známosti spolu žili ve společné domácnosti. K fyzickému i psychickému napadání docházelo již od počátku společného soužití. Útoky se stupňovaly. Z počátku jejich příčinou byla žárlivost partnera, který si později našel jakýkoli důvod (např. nebylo uklizeno podle jeho představ apod.). Útoky neustaly ani v průběhu obou těhotenství. K napadání docházelo v soukromí i na veřejnosti.

Celých 18 let kromě fyzických útoků paní i psychicky ponižoval, neustále říkal, že je k ničemu, že nic nedokáže, nebral ji ani do společnosti, kontroloval jí mobilní telefon. Poté co začala pracovat, se jeho žárlivost vystupňovala.

Ze strachu ze svého druha nevyhledala po útocích žádnou pomoc (policie, OSPOD, ani jinou organizaci) ani lékařskou pomoc.

V březnu roku 2008 se rozhodla druha opustit. Kontaktovala Linku pomoci a následně byla přijata na krizové lůžko CKI Spirála.

Poté s pomocí projektu Magdala byla umístěna v našem zařízení na utajené adrese od roku 2008 (ukončila pracovní poměr, děti přestaly navštěvovat ZŠ, omezený – skoro žádný kontakt s rodinou), jakýkoli kontakt přes prostředníka. Při nástupu do azylového domu se kontaktu s ostatními vyhýbala, působila velmi tichým dojmem. Pokud hovořila s ostatními, mluvila tichým hlasem, byla uzavřená. Většinu času trávila na pokoji, nevyhledávala přítomnost ostatních matek. Postupem času se paní velmi zklidnila, psychicky byla na tom mnohem lépe. Aktivně začala svou situaci řešit, našla si práci a také přátele. Její psychický stav se během pobytu v AD výrazně zlepšil, byla více komunikativní, ráda si povídala s personálem. Péče o děti byla bezproblémová.

- práce s klientkou – převezení klientky i s dětmi na utajené místo
 - přesměrování vyúčtování z banky
 - pomoc s finančním zajištěním (TKS)
 - podání trestního oznámení na druha
 - podání návrhu o vydání předběžného opatření ve věci výchovy a výživy nezletilého dítěte (riziko – odtajnění pobytu u soudního řízení)
 - vyřízení dávek SSP
 - zajištění školy, lékařů (pro děti i pro sebe) – vyžádání veškeré dokumentace (od lékařů; z původní školy, kam děti docházely)
 - nové zaměstnání – nástup

- veškerá pošta přes prostředníka - Magdalu
- telefony pouze z utajeného čísla
- svůj osobní mobil – odevzdala v zařízení – nesmí ho používat

Po celou dobu pobytu paní umožňovala dětem telefonický kontakt s otcem, vždy však záleželo na jejich vlastním rozhodnutí. Starší syn odmítal s otcem jakoukoliv formu komunikace. Dcera kontakt zpočátku také odmítala, před telefonátem plakala, byla nervózní a vyděšená. Až po delší době byla schopna telefonovat beze strachu.

Po několika měsících byl utajený pobyt paní odhalen, přítel si zjistil, kde se paní s dětmi nachází a přijel do AD. Po dobu návštěvy paní přemlouval, ať se k němu vrátí. Když ho paní odmítla, byl na ni slovně agresivní.

Při další návštěvě otec zavřel dceru do auta a chtěl s ní odjet. K tomuto incidentu byla přivolána městská policie. Policie oba rodiče vyzvala, ať svou situaci v klidu vyřeší, děti pak byly odvedeny do AD ve velmi špatném psychickém stavu. Druh nakonec s paní odjel do restaurace, kde si měli o všem promluvit. Tam ji začal opět přemlouvat, ať se k němu vrátí, že bez ní nemůže žít. Když ho paní odmítla, začal na ni křičet, byl vulgární a slovně agresivní.

Při třetí návštěvě odvezl přítel děti na prázdniny s tím, že je po 14. dnech přiveze zpět. Paní se zeptala dětí, jestli s ním chtějí jet. Obě děti nakonec souhlasily, chtěly vidět své příbuzné a kamarády. Druh však tuto dohodu nedodržel a matce pouze oznámil, že je přiveze až na konci letních prázdnin. Volal paní, že chce, aby se k němu vrátila, byl na ni v telefonu hrubý. Oznámil jí, že jí dává den na rozmyšlenou, pokud se k němu nevrátí, tak si ponechá dceru a ona už ji neuvidí. Syna poslal zpět k matce. Paní se obávala převozu dcery za hranice ČR, přítel tam má rodinu.

Ve spolupráci s OÚ se podařilo paní najít obecní byt. Paní splácí dluh za bývalého přítele. V současné době je dcera u otce. Chtěla by tam zůstat, líbí se jí ve škole, má tam babičku, ale rovněž by chtěla, aby s nimi byla i matka. Oba rodiče podali návrh na úpravu výchovy a výživy dcery. V této věci dosud nebylo soudem rozhodnuto, ačkoliv byla podána žádost o urychlení řízení. Soud nařídil provést psychologické vyšetření dětí i rodičů.

Jitka, 32 let, jedno dítě

Důvodem příchodu do azylového zařízení bylo ukončení pobytu v jiném azylovém domě. Své povinnosti si vůči azylovému zařízení matka vždy řádně plnila. Na počátku pobytu se snažila vyřešit hrozící exekuci, a to formou splátkového kalendáře. Během pobytu se ukázalo, že paní opakovaně navazuje nové vztahy s muži. Odjela za přítelem, se kterým se seznámila na inzerát, ale za dva měsíce však byla zpět v azylovém domě. Odešla od přítele, protože nepracoval, pouze ji využíval a nechal se od ní živit. Po návratu do azylového domu paní zjistila, že je těhotná. Svého bývalého přítele kontaktovala, ale pouze mu oznámila, že s ním čeká dítě, ale žít s ním nechce. Po psychické stránce je paní velmi labilní a nevyrovnaná. Neustále chodí za pracovníci se svými problémy, které neumí sama řešit. Splátkový kalendář jí nebyl umožněn, tak je na ni uvalena exekuce. Z tohoto důvodu není schopna najít stále bydlení a neustále využívá služeb azylových domů. Zde se potvrzuje určitá forma závislosti na sociální pomoci. Pracovnice se snaží osamostatnění této klientky, ale v tomto případě se to vůbec nedaří.

Simona, dvě děti 7 a 5 let

Důvodem příchodu paní Simony do azylového domu bylo domácí násilí. Paní se s manželem seznámila před 11 lety. Po roce známosti uzavřeli manželství. Od počátku vztahu žili ve společné domácnosti s rodiči manžela. Násilí ze strany manžela začalo po narození první dcery, jednalo se pouze o výhrůžky, nadávky, ponižování, slovní napadání a dokonce zakazoval své ženě nastoupit do zaměstnání. Toto násilí přerostlo ve fyzické útoky, které trvají do současné doby, tj. asi dva roky. Všechny útoky souvisely s intimním životem. Pokud paní v téhle věci manželovi nevyhověla, následoval fyzický útok – kopání botou, škrcení, facky. Když přišel v podnapilém stavu, byl ještě více agresivní. Většina fyzických útoků se odehrávala v nočních hodinách, když děti spaly. K hádkám docházelo i během dne, a proto děti utíkaly k babičce, kde si stěžovaly na hádky rodičů.

K fyzickému násilí docházelo v průměru 3x do měsíce, psychické násilí probíhalo po celou dobu manželství. Manžel napadal fyzicky i svého otce a svoji sestru. Manželovi rodiče o jejich neshodách věděli, dokonce volali i Policii ČR. Chtěli syna vykázat z domu, paní však nedala souhlas z obavy, že se situace ještě zhorší a vyhroťí. Manžel paní Simony na veřejnosti působí jako inteligentní a slušný člověk, celá jeho rodina má v místě bydliště velmi dobré

jméno. Děti mají ke svému otci kladný vztah i přesto, že jeho styl výchovy i zájem o děti byl pouze pasivní. Po posledním fyzickém napadení ze strany manžela se paní Simona rozhodla tuto neúnosnou situaci řešit odchodem do azylového domu. V současné době pobývá i s dětmi na utajeném pobytu v rámci projektu Magdala, který poskytuje pomoc týraným ženám z důvodu obavy o své zdraví a bezpečnost. Pracovnice azylového zařízení kontaktovala Policii ČR v místě trvalého bydliště paní Simony, aby oznámila, že paní i její děti se nachází na utajeném místě a jsou všichni v pořádku. Učinila tak z důvodu, aby předešla celostátnímu pátrání po paní Simoně i jejich dětech, které by mohl vyhlásit její manžel. Na začátku pobytu v azylovém domě se paní Simona i její děti vyhýbali kontaktu s personálem. Povinnosti vyplývající z domovního řádu plnila bez problémů, zbytek dne trávila společně s dětmi na pokoji. Postupem času se děti začaly stýkat s pracovníci azylového domu, zapojovaly se do připravovaných programů.